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2007年普通高等学校招生全国统一考试（山东卷）

理科综合能力测试及答案（物理部分）

第Ⅰ卷（必做）

[image: image1.wmf]ON

二、选择题（本题包括7小题，每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）
16、如图07-SD01所示，物体A靠在竖直墙面上，在力F作用下，A、B保持静止。物体B的受力个数为

A.2    B.3
C.4    D.5
17、下列实例属于超重现象的是

A.汽车驶过拱形桥顶端

B.荡秋千的小孩通过最低点

C.跳水运动员被跳板弹起，离开跳板向上运动

D.火箭点火后加速升空

[image: image44.wmf]2

18、某变压器原、副线圈匝数比55:9，原线圈所接电源电压按图07-SD02规律变化，副线圈接有负载。下列判断正确的是

A.输出电压的最大值为36V

B.原、副线圈中电流之比为55:9

[image: image45.wmf]2

C.变压器输入、输出功率之比为55:9

D.交流电源有效值为220V，频率为50Hz

19、如图07-SD03所示，某区域电场线左右对称分布，M、N为对称线上的两点。下列说法正确的是
A.M点电势一定高于N点电势

B.M点场强一定大于N点场强

C.正电荷在M点的电势能大于在N点的电势能

[image: image46.bmp]D.将电子从M点移到N点，电场力做正功

[image: image47.png]e



20、如图07-SD04所示，光滑轨道MO和ON底端对接且
[image: image52.png]


＝2
[image: image2.wmf]MO

，M、N两点高度相同。小球自M点由静止自由滚下，忽略小球经过O点时的机械能损失，以υ、s、a、Ek分别表示小球的速度、位移、加速度和动能四个物理量的大小。下列图象中能正确反映小球自M点到N点运动过程的是
[image: image48.bmp]21、用相同导线绕制的边长为L或2L的四个闭合导体线框，以相同的速度匀速进入右侧匀强磁场，如图所示。在每个线框进入磁场的过程中，M、N两点间的电压分别为Ua、Ub、Uc和Ud。下列判断正确的是
A. Ua＜Ub＜Uc＜Ud      B. Ua＜Ub＜Ud＜Uc
C. Ua＝Ub＜Uc＝Ud      D. Ub＜Ua＜Ud＜Uc
22、2007年4月24日，欧洲科学家宣布在太阳系之外发现了一颗可能适合人类居住的类地行星Gliese581c。这颗围绕红矮星Gliese581运行的星球有类似地球的温度，表面可能有液态水存在，距离地球约为20光年，直径约为地球的1.5倍，质量约为地球的5倍，绕红矮星Gliese581运行的周期约为13天。假设有一艘宇宙飞船飞临该星球表面附近轨道，下列说法正确的是
[image: image49.png]


A.飞船在Gliese581c表面附近运行的周期约为13天
B.飞船在Gliese581c表面附近运行时的速度大于7.9km/s

C.人在Gliese581c上所受重力比地球上所受重力大

D. Gliese581c的平均密度比地球平均密度小

第Ⅱ卷（必做部分）
23、（11分）检测一个标称值为5Ω的滑动变阻器。可供使用的器材如下：

A.待测滑动变阻器Rx，全电阻约5Ω（电阻丝绕制紧密，匝数清晰可数）
B.电流表A1，量程0.6A，内阻约0.6Ω
C.电流表A2，量程3A，内阻约0.12Ω
D.电压表V1，量程15V，内阻约15kΩ
E.电压表V2，量程3V，内阻约3kΩ
F.滑动变阻器R，全电阻约20Ω
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G.直流电源E，电动势3V，内阻不计
H.游标卡尺

I.毫米刻度尺

J.电键S、导线若干

⑴用伏安法测定Rx的全电阻值，所选电流表为______，（填“A1”或“A2”）所选电压表为________（填“V1”或“V2”）。
⑵画出测量电路的原理图，并根据所画原理图将下图中实物连接成测量电路。
[image: image51.png]


⑶为了进一步测量待测滑动变阻器电阻丝的电阻率，需要测量电阻丝的直径和总长度，在不破坏变阻器的前提下，请设计一个实验方案，写出所需器材及操作步骤，并给出直径和总长度的表达式。
【答案】⑴A1，V2
⑵如图07-SD08或07-SD09。
⑶方案一：

需要的器材：游标卡尺、毫米刻度尺
主要操作步骤：

①数出变阻器线圈缠绕匝数n
②用毫米刻度尺（也可以用游标卡尺）测量所有线圈的排列长度L，可得电阻丝得直径为d=
[image: image3.wmf]n

L


③用游标卡尺测量变阻器线圈部分的外径D，可得电阻丝总长度l=nπ（D－
[image: image4.wmf]n

L

），也可以用游标卡尺测量变阻器瓷管部分的外径D，得电阻丝总长度l=nπ（D＋
[image: image5.wmf]n
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）。
④重复测量三次，求出电阻丝直径和总长度的平均值
方案二：
需要的器材：游标卡尺

主要操作步骤：
①数出变阻器线圈缠绕匝数n
②用游标卡尺测量变阻器线圈部分的外径D，可得电阻丝的直径d=
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电阻丝总长度l=
[image: image7.wmf]2
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n
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③重复测量三次，求出电阻丝直径和总长度的平均值

24、（16分）如图所示，一水平圆盘绕过圆心的竖直轴转动，圆盘边缘有一质量m=1.0kg的小滑块。当圆盘转动的角速度达到某一数值时，滑块从圆盘边缘滑落，经光滑的过渡圆管进入轨道ABC。已知AB段斜面倾角为530，BC段斜面倾角为370，滑块与圆盘及斜面间的动摩擦因数均为μ，A点离B点所在水平面的高度h=1.2m。滑块在运动过程中始终未脱离轨道，不计在过渡圆管处和B点的机械能损失，最大静摩擦力近似等于滑动摩擦力，取g＝10m/s2，sin370＝0.6，cos370＝0.8
⑴若圆盘半径R=0.2m，当圆盘的角速度多大时，滑块从圆盘上滑落？
⑵若取圆盘所在平面为零势能面，求滑块到达B点时的机械能。

⑶从滑块到达B点时起，经0.6s正好通过C点，求BC之间的距离

⑴滑块在圆盘上做圆周运动时，静摩擦力充当向心力，根据牛顿第二定律，可得：μmg＝mω2R     ①
代入数据解得：ω＝
[image: image8.wmf]R
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＝5rad/s          ②
⑵滑块在A点时的速度：υA＝ωR＝1m/s      ③

从A到B的运动过程由动能定理：

mgh－μmg cos530
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mυA2     ④
在B点时的机械能：EB＝
[image: image12.wmf]2
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mυB2－mgh＝－4J    ⑤
⑶滑块在B点时的速度：υB=4 m/s              ⑥
滑块沿BC段向上运动时的加速度大小：

a1=g(sin370+ μcos370)＝10 m/s2                           ⑦
返回时的加速度大小：
a2＝g(sin370－ μcos370)＝2m/s2                         ⑧
BC间的距离：sBC＝
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25、（18分）飞行时间质普仪可以对气体分子进行分析。如图07-SD11所示，在真空状态下，脉冲阀P喷出微量气体，经激光照射产生不同价位的正离子。自a板小孔进入a、b间的加速电场，从b板小孔射出，沿中线方向进入M、N板间的偏转控制区，到达控测器。已知元电荷电量为e，a、b板间距为d，极板M、N的长度和间距均为L。不计离子重力及进入a板时的初速度。
⑴当a、b间的电压为U1时，在M、N间加上适当的电压U2，使离子到达探测器。请导出离子的全部飞行时间与电荷K(K=
[image: image16.wmf]m

ne

)的关系式。

⑵去掉偏转电压U2，在M、N间区域加上垂直于纸面的匀强磁场，磁感应强度为B，若进入a、b间的所有离子质量均为m，要使所有的离子均能通过控制区从右侧飞出，a、b间的加速电压U1至少为多少？

⑴由动能定理：neU1=
[image: image17.wmf]2
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n价正离子在a、b间的加速度a1=
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在a、b间运动的时间：t1=
[image: image19.wmf]1
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在MN间运动的时间：t2=
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离子到达探测器的时间：

t= t1+ t2=
[image: image22.wmf]×
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⑵假定n价正离子在磁场中向N板偏转，洛仑兹力充当向心力，设轨迹半径为R，由牛顿第二定律neυB=m
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离子刚好从N板右侧边缘穿出时，由几何关系：

R2=L2＋(R－
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由以上各式得：U1=
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当n=1时，U1取最小值：Umin=
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选做部分
36、（8分）【物理－物理3－3】

某压力锅得结构如图07-SD12所示。盖好密封锅盖，将压力阀套在出气孔上，给压力锅加热，当锅内气体压强达到一定值时，气体就把压力阀顶起。假定在压力阀被顶起时，停止加热。
⑴若此时锅内气体的体积为V，摩尔体积为V0，阿伏加德罗常数为NA，写出锅内气体分子数的估算表达式。

⑵假定在一次放气过程中，锅内气体对压力阀及外界做功1J，并向外界释放了2J的热量。锅内原有气体的内能如何变化？变化了多少？

⑶已知大气压强P随海拔高度的变化满足P=P0（1－αH），其中常数α＞0。结合气体定律定性分析在不同的海拔高度使用压力锅，当压力阀被顶起时锅内气体的温度有何不同。

⑴设锅内气体分子数为n
n=
[image: image29.wmf]A
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⑵根据热力学第一定律
△E=W+Q=－3J

锅内气体内能减少，减少了3J
⑶由P=P0（1－αH）（其中α＞0）知，随着海拔高度的增加，大气压强减小：由P1=P+
[image: image30.wmf]S
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知，随着海拔高度的增加，阀门被顶起时锅内气体压强减小；根据查理定律
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可知阀门被顶起时锅内气体温度随着海拔高度的增加而降低。

37、（8分）【物理－物理3－4】

湖面上一点O上下振动，振幅为0.2m，以O点为圆心形成圆形水波，如图所示，A、B、O三点在一条直线上，OA间距离为4.0m，OB间距离为2.4m。某时刻O点处在波峰位置，观察发现2s后此波峰传到A点，此时O点正通过平衡位置向下运动，OA间还有一个波峰。将水波近似为简谐波。
⑴求此水波的传播速度、周期和波长。

⑵以O点处在波峰位置为0时刻，某同学打算根据OB间距离与波长的关系确定B点在0时刻的振动情况，画出B点的振动图象。你认为该同学的思路是否可行？若可行，画出B点振动图象；若不行，请给出正确思路并画出B点的振动图象。
⑴υ＝
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⑵可行

振动图象如图

38、（8分）【物理－物理3－5】
人类认识原子结构和开发利用原子能经历了十分曲折的过程。请按要求回答下列问题。

⑴卢瑟福、玻尔、查理威克等科学家在原子结构或原子核的研究方面做出了卓越的贡献。

请选择其中的两位，指出他们的主要成绩。

①                                     
②                                     
在贝克勒尔发现天然放射现象后，人们对放射线的性质进行了深入研究，下图为三种射线在同一磁场中的运动轨迹，请从三种射线中任选一种，写出它的名称和一种用途。_______________________________________

_____________________________。
⑵在可控核反应堆中需要给快中子减速，轻水、重水和石墨等常用作减速剂。中子在重水中可
[image: image34.wmf]H
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与核碰撞减速，在石墨中与
[image: image35.wmf]C
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核碰撞减速。上述碰撞可简化为弹性碰撞模型。某反应堆中快中子与静止的靶核发生对心正碰，通过计算说明，仅从一次碰撞考虑，用重水和石墨作减速剂，哪种减速效果更好？
⑴卢瑟福提出了原子的核式结构模型（或其他成就）

玻尔把量子理论引入原子模型，并成功解释了氢光谱（或其他成就）

查理威克发现了中子（或其他成就）

⑵设中子质量为Mn，靶核质量为M，由动量守恒定律：
Mnυ0= Mnυ1+ Mnυ2
由能量守恒：
[image: image36.wmf]2
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 Mnυ22
解得：υ1=
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在重水中靶核质量：MH=2Mn
υ1H=
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在石墨中靶核质量：MC=12Mn
υ1C=
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与重水靶核碰撞后中子速度较小，故重水减速效果更好。
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